

推进创新驱动 彰显科学魅力

世界首台脑部专用全数字PET获准入市

科技自立自强

科学导报讯 9月2日,笔者从国家药品监督管理局官网获悉,国产首台脑部专用全数字PET(即DigitMI i30)已获批三类医疗器械注册证,正式进入市场。该产品也是当前全

球唯一的商用脑部专用PET,中国高端医疗器械创新成果迎来脑疾病临床应用新进展。

早在2018年,我国数字PET团队即完成了DigitMI i30的原理样机研发,并在中山大学附属第一医院完成374例临床研究,完成包括帕金森病、癫痫、阿尔茨海默症等多例神经系统疾病的早期诊断。

该团队从探测器、探测方法、成像方法、诊断方法全面打磨产品,最终于今年研发成

功全球首台脑部专用的全数字PET,为退行性脑病患者提供早期诊断的关键工具。

“用数字PET拍出的人体大脑图像,沟回层次清晰、脑室区分明确、核团分辨清晰。”科研临床试验负责人、中山大学附一医院核医学科主任张祥松说。

DigitMI i30采用自主原创MVT全数字化采样的底层技术,进一步集成独立通道耦合、全数据读出、零光导探测、动态符合等一

系列独有技术,获得1.2毫米的最优空间分辨率及全视野范围的均匀空间分辨率、249皮秒的飞行时间分辨率等超高物理性能指标。

在应用上,DigitMI i30实现了当前最高帧率40FPS(每秒传输帧数)的“电影级”高频动态观测,毫秒级地捕捉脑部代谢变化、神经元放电等生理过程。有望为脑病机制、行为意识机理研究提供全新的工具,在生理病理机制探索领域获取前所未有的新发现。吴纯新

“千人智库”助力山西煤炭产业向“绿”而行

“‘千人智库’将针对山西省煤炭工业在科技创新发展中的战略科学作用,为山西省‘双碳’战略下煤炭工业发展聚智赋能。”日前,山西煤炭产业千人智库(以下简称“千人智库”)成立大会暨首届产学研高峰论坛在太原召开。山西能源学院党委副书记、院长,“千人智库”主席冯国瑞在论坛上介绍道。

“千人智库”是面向全国煤炭行业院士、专家教授和一线技术人才组建的“超强大脑”。该智库将为山西煤炭行业绿色、智能化建设和清洁高效利用做好智力支撑。当天,7位院士专家、16所高等院校、8家企业的最新科研成果签约入库。

组建煤炭产业“超强大脑”

如何统筹写好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章,是山西推动煤炭产业高质量发展的重要一步。

数据显示,截至今年6月底,山西省已累

计建成46座智能化煤矿、1161个智能化采掘工作面,煤炭的先进产能占比达到80%以上。

山西省委常委、统战部部长徐广国在论坛上表示,在“双碳”目标牵引下,全球能源正进入新的大变革时代,山西比历史上任何时期都渴望人才的到来。

在汇聚广大科技工作者智慧的背景下,“千人智库”应该如何更好为山西煤炭行业发展做好智力支撑?冯国瑞表示,“千人智库”要展现科技智库的“战略”大作为。

一要在山西省煤炭工业科技创新发展中发挥战略科学作用,为山西省煤炭行业行稳致远提供参考方案;二要发挥科技智库“服务”大作用,设立“千人智库”科创服务队;三要做好“产学研”深度融合大文章,建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,形成“智库搭台、企业主体、人才主力、市场主导、政府主推”的格局。

笔者了解到,到目前为止,山西煤炭产业智库专家已逾2000多人,其中两院院士13人、博士生导师300多人。

康立勋指出,“千人智库”的成立,达成了

“智汇山西”的初级目标。如何使“智汇山西”实实在在地变为“智惠山西”,是“千人智库”追逐的长期目标。

党的二十大报告指出,加强企业主导的产学研深度融合,强化目标导向,提高科技成果转化和产业化水平。

“产学研”的深度融合,必然要有高水平的科技经纪人参与,将企业技术需求与高校、科研院所的科研信息有效对接。”冯国瑞表示,“千人智库”将在会员单位里聘请资深专家担任科技经纪人,组织科技经纪人参与科研院所的科技攻关,为科研院所提供企业技术实际需求,同时把科研院所优秀科技成果推荐给企业,进一步打通“产学研”成果转化的通道。

据介绍,“千人智库”将在山西省科协指导下,依托山西省煤炭学会,发挥智力、人才优势,为党委政府建言献策,推进产学研深度融合和科技成果转化,助力实施能源革命新战略。

韩荣

服贸会上看科技亮点



这是9月3日在首钢园拍摄的一款人工智能骨科手术机器人。

2023年中国国际服务贸易交易会于9月2日-6日在北京举办,众多科技产品亮相展区,吸引观众驻足参观。■任超摄

山西煤化所牵头制定的两项团体标准正式发布

为碳纤维中杂质元素测定提供科技支撑

科学导报讯 记者耿倩 9月1日,记者从山西煤化所获悉,该所牵头主编的《聚丙烯腈基碳纤维中钾、钠、钙、镁、铁、硅含量的测定-电感耦合等离子体原子发射光谱法》和《黏胶基碳纤维中钾、钠、钙、镁、铁、锌含量的测定-电感耦合等离子体原子发射光谱

法》中国材料与试验团体标准已由中国材料与试验标准化委员会批准发布并将于2023年10月21日实施。该系列标准规定了利用电感耦合等离子体原子发射光谱法测定聚丙烯腈基及黏胶基碳纤维样品中杂质元素含量的试剂、仪器设备、试验步骤、精密度及试验报告等。

在碳纤维产品的制备过程中,不可避免会引入影响其性能结构的微量钾、钠、钙、镁、铁等杂质元素。这些不同量级的杂质元素会以金属插人物、多原子掺入物、氧化物、碳化物等形式,弥散在纤维组织结构间,从而对碳层结构的稳定性等产生不良影响;甚至在不同的使用环境中,可能会引起催化作用或发生界面间迁移,使碳纤维骨架崩塌、结构不完整,而导致其相关材料的抗氧化、力学、湿热老化乃至烧蚀等性能变化,影响其在重要领域的应用。因此,建立相应的碳纤维中杂质元素含量测定的标准检测方法,对实现其性

能、生产工艺过程的严格质量把控和后续的应用至关重要。

山西煤化所通过多年研究,形成了相对完整的简便、快速、灵敏度高、准确性好的电感耦合等离子体原子发射光谱法测定聚丙烯腈基及黏胶基碳纤维样品中杂质元素含量的样品前处理方法和测定标准方法,统一、细化了测试规范,对准确测定并严格控制其中杂质元素的含量指导工业生产和实际应用具有重要意义。

K 科学评论
kexuepinglun

青春孕育无限希望,青年是创新创业的主力军。为了给青年创业提供更多资源对接机会,人力资源社会保障部定于9月至12月在全国县级以上城市组织开展“‘源来好创业’青年创业资源对接服务季”活动,重点面向高校毕业生等青年创业者和青年领创项目。

青年具有创业热情、创新动力,青年勇于探索、思维敏捷、易于接受新鲜事物,发挥利用好这些优势,青年不仅可以实现个人价值,到达梦想成功的彼岸,更是可以促进以创业带动就业。此次“‘源来好创业’活动将围绕创业者在场地、资金、经营管理、市场拓展、人才支持等方面的实际需求,提供资源对接和服务。让青年创业者们轻装上阵、无后顾之忧,放开手脚大干。

青年尤其是刚毕业的大学生,几乎没有财富积累,资金问题成为创业的首道难题,能通过金融机构融资,或拿到天使投资的,更是少之又少。“‘源来好创业’活动从遴选有资金需求的创业项目,分类制定具体对接方案,到组织创业项目路演、融资推介双选会、“政企银担”交流等系列活动,拓宽广大青年创业融资渠道、帮助企业对接金融机构,更好地解决创业融资难这一最迫切的现实需求,提升金融机构对青年创业的支持力度,为稳就业蓄力鼓劲。

授之以鱼不如授之以渔。在青年创业过程中,有了创业导师的陪伴,可以让创业者更从容。组织创业导师通过实地走访、远程会诊、结对帮扶、驻点服务等方式,为服务对象答疑解惑,提供项目发展解决方案;促进服务对象与创业导师对接见面、双向选择……根据创业导师擅长领域、研究专业、指导方向等特点,分批开展巡回指导、跟踪指导、专家讲座、创业沙龙等活动。创业导师“坐诊”,为创业青年提供“私人定制”。通过各种思路引导,提高青年创业的信心和成功,激励和帮助创业者实现自主创业。

推动高校毕业生等青年自主创业,离不开创业政策的支持。各部门要积极努力为广大青年创业铺路搭桥,提供更大发展空间,打通青年创新创业“最后一公里”。比如,打包创业担保贷款、一次性创业补贴、创业培训补贴、税收优惠等政策信息,利用手机APP、12333政务服务平台等渠道,向符合条件的服务对象主动推送;又如,精准锁定政策对象,通过组织集中服务、上门服务、开设绿色通道等方式,推动政策措施加快兑现、精准“滴灌”;再如,提供“用工直招”“送人到岗”“就业大篷车”等快速对接服务,帮助灵活就业人员尽快对接用工单位、上岗就业……既要拿出真金白银的就业扶持,又要给予柔情关怀,送去其他扶持政策,让惠政政策精准送达,陪跑青年创业成长之路。

青年创新创业潜力无限、大有可为。精准聚焦青年创新创业过程中的需求痛点,各部门需要协同配合,主动走过去、多了解,防止政策缺位和错位,以便更好的提供服务,助力高校毕业生等青年走稳走好创业之路。

K 创新前沿
chuangxingqianyan

新型石墨烯膜可高效分离盐湖中金属离子

笔者9月3日从兰州大学获悉,该校稀有同位素前沿科学中心陈熙萌、李湛团队,通过研究氧化石墨烯纳米片在涡旋剪切力场中结构组成的动态变化过程,发展出一种超级简单的涡旋力场拉伸堆积成膜策略,制备出高选择性、低能耗、超平层间结构的涡旋氧化石墨烯膜,实现了实验室阶段盐湖中锂、钾、镁等离子的选择性高效分离。相关成果发表在《纳米快报》上。

顾满斌

单质磷材料在能源环境领域应用广泛

近日,中国科学院深圳先进技术研究院研究员喻学锋、副研究员王佳宏团队与中国科学院生态环境研究中心研究员江桂斌、曲广波团队合作,在国际学术期刊《化学学会评论》以封面文章形式发表综述文章。研究团队系统总结了单质磷材料的发展历史、物化性质、合成策略以及可持续能源与环境应用相关的研究,并展望了单质磷材料的研究趋势,特别是新同素异形体预测、特殊理化性质探索、大规模合成及应用优化等关键领域的发展趋势。

刁斐蕙

洪水对洞庭湖洪泛湿地甲烷排放影响研究获进展

为探究洞庭湖洪泛湿地的甲烷排放特征和水文环境影响,中国科学院亚热带农业生态研究所科研团队以洞庭湖南荻生态系统为研究对象,采用涡度协方差方法评估了2019年至2021年洞庭湖南荻生态系统的甲烷排放通量,研究了洪水刺激甲烷排放的时滞效应,解析了甲烷排放与洪水期水深和气温的关系。论文近日发表于《农业与森林气象学》。

王昊昊